
 
 

Leistungen und Preise: 

 Fahrt im modernen 3- oder 4-Sterne-Reisebus mit WC  Unterbringung im Doppelzimmer 
mit Bad bzw. Dusche/WC in einem Hotel der gehobenen Kategorie  Halbpension  
Eintrittsgelder (Seleger Moor, Angelika-Kauffmann-Museum, inatura)  Örtliche Führungen an 
allen 4 Tagen  Lünerseebahn  City-Zügle Vaduz  Stornokosten-Versicherung ohne 
Selbstbehalt  
 

Preis pro Person im Doppelzimmer: 

ab/bis München € 499,-  
Zuschlag Einzelzimmer €   72,- 
Zuschlag für Nicht-Mitglieder*  €   50,- 
(*Angehörige 1. Grades gelten als Mitglieder) 
 
Mindestteilnehmerzahl: 30 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 30 Personen. Wird diese nicht erreicht, 
kann das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 
 
Stornobedingungen: 

Bei Reiserücktritt nach der schriftlichen Buchungsbestätigung durch das Bayerische 

Pilgerbüro (bp) wird folgende pauschalierte Rücktrittsentschädigung erhoben: 

bis zum 61. Tag vor Reisebeginn:     10 % 
vom 60. bis 31.Tag vor Reisebeginn:    15 % 
vom 30. bis 21. Tag vor Reisebeginn:    30 % 
vom 20. bis 11. Tag vor Reisebeginn:    40 % 
vom 10. bis zu einem Tag vor Reisebeginn:    50 % 
am Tag des Reisebeginns / bei Nichterscheinen:   75 % des Reisepreises 
Weiteres: siehe unsere beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen 
 
Reisedokumente: Personalausweis oder Reisepass 
Impfungen: keine Impfungen vorgeschrieben 
Versicherungen: siehe auch Ziff. 13/14 der beigefügten Allg. Reisebedingungen 
Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: Grundsätzlich aus unserer Sicht für 
Menschen mit eingeschränkter Mobilität nicht geeignet. 
 
Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes. 

 

3-Länder-Fahrt der Gesellschaft der Freunde  
des Botanischen Gartens München e.V. 
 
vom 20.06. bis 23.06.2019, 9ATT0401 
Fachliche Leitung: Prof. Dr. Hugo Scheer  
 
 

 
 

  

Reiseveranstalter:  

Bayerisches Studienreisen GmbH 
Dachauer Straße 9 
80335 München 

 
 

Information, Beratung und Anmeldung:  

PEREGRINATIO 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811 78 
Telefax: 089-545811 69 
E-Mail: peregrinatio@pilgerreisen-ebmuc.de 
www.pilgerreisen-ebmuc.de 

 
 

Bildnachweis: ©Prof. Dr. Hugo Scheer; ©inatura.at; Alpenregion Vorarlberg 

Wir bitten um frühzeitige 

Anmeldung bis: 30.04.2018 

Lünersee und Inatura-Kräutergarten 



 
 

Weingärten des Fürsten auf einem Lehrpfad entdecken oder eine Flasche des 

edlen Tropfens käuflich erwerben. Danach folgt eine kurze Stadtführung durch die 

mittelalterliche Stadt Feldkirch. Auf Wunsch besteht die Möglichkeit zum Besuch 

einer Vorabendmesse in der Bischofsstadt. Zum Abschluss des Tages erwartet uns 

ein Abendessen in der Altstadt von Feldkirch. 

 

4. Tag: 23.06.2019 Bregenzerwald 

Wir verlassen Rankweil und fahren durch das idyllische Laternsertal und über das 

Furkajoch in den Bregenzerwald. In der kleinen Pfarrkirche von Damüls können 

Sie mittelalterliche Fresken bewundern. Nach einer abwechslungsreichen Fahrt 

durch den Hinteren Bregenzerwald kommen wir nach Egg, wo Sie im Kässtadl die 

Wälder Käsknöpfle genießen können. Schwarzenberg ist der Hauptort der Region. 

Im Heimatort der berühmten Malerin Angelika Kauffmann besuchen wir das 

Museum und die barocke Pfarrkirche. Gegen Abend geht es wieder zurück nach 

München, wo wir voraussichtlich um ca. 19:00 Uhr ankommen. 

 

 

 

1. Tag: 20.06.2019 Rheintal 

Um 08:30 Uhr beginnen wir die Reise vor dem Botanischen Institut in München. Die 

Fahrt geht vorbei an Memmingen und Lindau nach Bregenz, der Hauptstadt des 

westlichsten Bundeslandes Österreichs – Vorarlberg. Bei einer Stadtführung lernen 

wir die interessantesten Sehenswürdigkeiten der Stadt zwischen Pfänder und 

Bodensee kennen, allen voran die weltberühmte Seebühne. Nach dem Mittagessen 

geht es nach Dornbirn. Am naturwissenschaftlichen Museum inatura besichtigen wir 

zunächst den Kräutergarten. Das Museum selbst führt uns dann in die Lebenswelt 

des Alpenraumes. Schließlich fahren wir zu unserem Hotel, wo unsere Zimmer und 

das Abendessen auf uns warten. (3 Nächte) 

 

2. Tag: 21.06.2019 Zürich 

Am Morgen fahren wir über die Schweizer Grenze und entlang des Walensees und 

Zürichsees bis zum Stadtrand der größten eidgenössischen Stadt. Dort bekommen 

wir eine Führung durch die einzigartige Sukkulenten-Sammlung mit 4.400 

verschiedenen Arten sukkulenter Pflanzen. Danach fahren wir zur Mittagspause ins 

Stadtzentrum von Zürich, wo man zu Mittag essen oder die Stadt auf einem 

Rundgang kennenlernen kann. Am Nachmittag geht es ins nahe gelegene Rifferswil. 

Auf einem geführten Spaziergang durch den Park Seleger Moor entdecken Sie 

Flora und Fauna dieser üppigen Hochmoorlandschaft. Am Abend bringt uns unser 

Bus wieder zurück zum Hotel.  

 

3. Tag: 22.06.2019 Lünersee und Fürstentum Liechtenstein 

Am Morgen fahren wir mit dem Bus bis ans Ende des Brandnertales. Von dort bringt 

uns die Lünerseebahn auf eine Höhe von fast 2.000 m ü. A. Bei einer Führung rund 

um den Lünersee erfahren wir viel Wissenswertes über die Flora dieser 

Hochgebirgslandschaft. Nach einer Brotzeit in der Douglass-Hütte fahren wir wieder 

ins Tal und begeben uns schließlich ins Fürstentum Liechtenstein. In Vaduz, dem 

Hauptort des Landes, wird bei einer Fahrt mit dem „City-Zügle“ das Wesentliche 

eines der kleinsten Staaten der Welt erklärt. Wer möchte, kann schließlich die 

 

 
 

3-Länder-Fahrt: 
Vorarlberg – Liechtenstein – Schweiz  
Studienfahrt vom 20. bis 23. Juni 2019 
 
Das Land zwischen Bodensee, Bregenzerwald und dem Zürichsee bietet eine 

Vielfalt an Landschaftsformen und atemberaubenden Naturschönheiten. 

Neben wilden Gebirgsregionen, historischen Ortschaften und gepflegten 

Kulturlandschaften besuchen wir auf unserer Drei-Länder-Fahrt interessante 

Museen und botanische Gärten.  

 

Sukkulenten-Sammlung 



 
 

 



 
 

 


